Numerische Mathematik I fﬁI.'. Ingenieure SS12
Verstindnisfragen — Ubung 12

VF-1: Es sei F' : R — R™ mit m > n. Wir betrachten das (nichtlineare) Ausgleichsproblem
mingegn ||[F(2)|2. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch!

1. | Das Gaufl-Newton-Verfahren ist lokal quadratisch konvergent.

2. | Das Levenberg-Marquardt-Verfahren ist lokal quadratisch konvergent.

3. | Beim Levenberg-Marquardt-Verfahren sind die Normalgleichungen fiir das linearisierte Aus-
gleichsproblem in jedem Iterationsschritt stets eindeutig losbar.

4. | Beim Gauf}-Newton-Verfahren sind die Normalgleichungen fiir das linearisierte Ausgleichs-
problem in jedem Iterationsschritt stets eindeutig losbar.

VF-2: Es seien zy, ..., z, paarweise verschiedene Stiitzstellen und f € C*°(R). Beantworte alle Fragen
mit wahr oder falsch!

1. | Der Wert [z, 1, ..., Z,]f hingt nicht von der Reihenfolge der Stiitzstellen ab.

2. | Fir die Newton-Basispolynome (Knotenpolynome) w; gilt: [z, ... xgJw; = ;5 fur j, k =
0,...,n.

3. | Der Rechenaufwand zur Berechnung der Koeffizienten in den Newtonschen Interpolations-
formeln mit dem Schema der dividierten Differenzen betréigt in? Divisionen und n? Sub-
traktionen.

4. | Fiir numerische Berechnungen ist die Darstellung des Polynoms in der monomialen Basis
stets geeignet.

VF-3: Essei P(f ‘ Zo,- - - ,Zn) das Lagrange-Interpolationspolynom zu den Daten

(zo, f(20)), -y (Xn, f(xy)) mit g < ... < xp.
Es sei d,, der fithrende Koeffizient dieses Polynoms und [z, . .., x,] f die dividierte Differenz der Ordnung
n von f.

1. | Es gilt: 6, = [xo, ..., zs] f-

2. | Bs gilt: P(f | wo,...,2,) "™ () =nld, fiir alle z € R.

3. | [xo, z1] f = f(x1) — f(w0)-

4. | Mit f(x) := 2% gilt [z, ...,2,] f = 2 fiir alle n > 4.




